

# 科技赋能 智领平安

## ——2019中国(成都)首届国际警用和消防装备博览会成功举办

本报记者 赵青

作为第十八届世界警察和消防运动会的重要组成部分,2019中国(成都)首届国际警用和消防装备博览会8月9日至8月11日在成都世纪城举行,以“三城三都·智领平安”为主题,通过科技创新展示、互动和采购洽谈相结合的方式,展示国际国内警用和消防装备的最新产品和理念。

### 炫酷装备集中亮相

“孩子们特别崇拜警察和消防员,趁着他们放假,就一起来看看。”8月11日早上8点50分,市民杨晓蓉带着两个孩子来到了博览会现场。看着展馆内陈列的装甲车,孩子们开心地跳了起来。

“这辆装甲车是最新款大吨位警用防暴车,是针对打击恐怖活动和武装警卫等多项任务需要而研制、生产的一种多用途轮式装甲车辆,可装备特警、武警、缉毒警察、反恐处突等部门。”听完工作人员的介绍,孩子们立即摆出各种姿势和装甲车合照。

据悉,此次博览会的展出面积为5.5万平方米,200余家机构及企业参展,分为5个室内展馆。4号馆为成都特色馆,主要展示成都市的民俗文化、旅游文创、天府美食、历史人文及衍生产品;5号馆和6号馆为警用装备馆,集中展示警用特种车、重型装备、防暴处突装备、刑侦装备、警用无人机、安防排爆机器人、警用直升机、城市安防监控等产品及服务;7号馆为消防装备馆,集中展示消防车辆、机器人、飞行器及相关产品,消防员装备及训练器材,水上消防设备及产品,抢险救援器材及设备等产品和技术服务;8号馆为成都汽车馆,集中展示成都造新能源乘用车、特种车及各类新能源装备和技术服务。

“展出的很多警用装备、消防装备,我们在日常生活中都接触不到,孩子们很开心,还学到了很多。”杨晓蓉对记者说,“因为家离现场比较远,孩子们6点就起床了,又开了1个多小时的车,但真的是不虚此行。”

### 品味“成都味道”

对于孩子们来说,除了吸引力十足的装甲车、无人机之外,“会变魔术”的糖画叔叔也是吸引力十足。在4号馆——成都特色馆内,非物质文化遗产项目(糖画)省级传承人陈启林的展台前围着不少孩子和家长。孩子们目不转睛地盯着陈启林,看他在两分钟的时间里就把一勺糖稀变成了一只栩栩如生的凤凰。

在隔壁的展台,精美的青神竹编吸引了许多人的目光,他们或拿起手机拍照,或低下头细细欣赏。“十二五”期间,青神竹编被列为四川省重点打造的五大特色农业产业之一。摊主兰学红对记者说:“我是从眉山过来参展的,希望通过这个平台,让更多人知晓我们的青神竹编。”成都特色馆以“老成都的灵

魂”和“新成都的态度”为主线,通过序厅消费成都、科技成都、开放成都三大主题的创新展陈方式,分成序厅、离境退税体验馆、科技成都、“成都造”品牌企业、美食和休闲成都六大展区,除了成都糖画、青神竹编外,集中展示了上千款“成都造”特色精品,展品类别涵盖高新技术、特色金融、食品饮料、生物医药、人工智能、茶叶、酒类、服装等多个领域。

值得一提的是,成都特色馆还打造了具有浓郁成都特色的休息体验区,创意引入盖碗茶、采耳等成都特色休闲方式,以川西建筑特色为主线对展场进行了风貌搭建,并采用川剧戏楼、藤椅盖碗茶艺表演、川剧表演等元素,让与会嘉宾品味正宗的“成都味道”。



### “黑科技”描绘新生活

在8号馆——成都汽车馆内,一辆18米长的5G公交车让人眼前一亮。这辆5G公交车将5G网络与IPTV、超高清视频、智慧云调度管理、魔镜视讯连线、云游戏等元素有机地融合,实现了5G网络多个应用同时在典型移动场景的联合部署。

成都是国家发改委确定的首批5G试点城市之一。中国电信与成都公交集团、华为技术有限公司等携手建成全国首条5G精品环线,率先推出真正面向公众体验和产业应用的全国5G公交车。

“万物互联,现在的智能设备越来越多,我们利用5G+云平台,可以让更多的智能设备联动起来,带给使用者更好的体验。”中国电信股份有限公司成都分公司5G办公室工作人员赵兵兵对记

者说,“因为目前的5G手机的普及率并不高,我们在5G公交车上把5G信号转换成WiFi信号,让广大市民尽情体验。”

在博览会现场,除了5G公交车外,一批“黑科技”产品精彩亮相,让观众感受到科技“智造”的美好生活。无人驾驶智能运营、自适应巡航、主动避让,全景调光变色玻璃也让乘坐环境更加舒适和更具美感;灭火机器人能在火场中判断是否存在易燃易爆气体,适用于各类危险场所,是消防员的得力助手;我国首款高空高速外贸无人机“云影”主要用于高空远距离侦察和精确打击,具有隐蔽性强、高空高速性能好等特点,100%中国“智造”;“小贩机器人”主动寻找目标消费者,自主询问需求并进行商品推广……

### 湖北 严查高温汛期 建筑施工安全

新华社武汉8月11日电(记者 徐海波)深基坑管理不规范、塔吊司机持证上岗、脚手架安全不达标……湖北住建厅日前组织两个督查组,对全省各地落实高温汛期各项安全生产措施情况和扬尘防治推进情况进行了检查,对问题突出和隐患较为严重的工程项目现场进行了查处,共下达执法建议书5份,限期整改通知书3份。

督查组共检查在建工程项目36个,其中,特种作业人员无证上岗或持证上岗的问题较普遍。华奥建设集团有限公司承建的荆州观澜·领秀城以及湖南省工业设备安装有限公司承建的热电联产缝式煤槽项目等5个项目都被查出塔吊司机持证上岗、施工升降机司机无证上岗、电工使用无效证件等问题。

一些重大工程安全管理不到位是此次检查发现的突出问题。由湖北三江航天建筑工程有限公司承建的王龙港95号地块商住楼等4个项目都存在着未对超规模的危大工程组织专家论证、未按规定编制危大工程专项施工方案等问题。

检查还发现,部分地区未按要求开展建筑施工扬尘防治工作。江西冰溪建设集团有限公司承建的泰田·山水天城项目等工地存在着围挡设置、降尘喷淋、车辆冲洗、道路硬化、裸土覆盖、垃圾转运等“六化”措施缺失或损坏严重等问题。湖北中誉意利建设有限公司承建的恩施恩意利·时代等项目存在深基坑安全管理不到位,基坑监测不规范等问题。

湖北省住建厅要求各地对下执法建议书的项目依法依规从严从速查处;对于督查组发现的问题和隐患,要督促参建单位制定整改方案,落实整改措施,及时组织复查验收,确保安全隐患及时消除。

### 广东全面推行 企业新型学徒制

新华社广州8月10日电(记者 黄浩苑)《广东省全面推行企业新型学徒制实施方案》自8月10日起正式实施,今年广东省计划培训企业新型学徒2.5万人。

全面推行企业新型学徒制是贯彻落实国家职业技能提升行动的重要举措。根据广东省人力资源和社会保障厅、省财政厅联合印发的《广东省全面推行企业新型学徒制实施方案》,广东将在制造业、服务业、新兴产业等重点发展领域,面向各类企业以及拥有技能人才的其他用人单位全面推行以“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”为主要内容的企业新型学徒制,加快企业技能人才培养。

学徒培训对象为与企业签订一年以上劳动合同的技能岗位人员,以培养符合企业岗位需求的中、高级技术工人为主,培养期限为1至2年。学徒在学习培训期间,企业应当按规定支付工资,且工资不得低于企业所在地最低工资标准。

企业新型学徒制培训采取“企校双制、工学一体”的培养模式,由企业与技术院校、职业院校、职业培训机构、企业培训中心等教育培训机构采取企校双师带徒、工学交替等模式共同培养学徒。学徒培训期满后,可参加职业技能鉴定或结业考核,取得相应职业资格证书、职业技能等级证书、专项职业能力证书、培训机构培训合格证书或毕业证书。

广东各级人力资源社会保障部门会同财政部门对开展学徒培训的企业按规定给予学徒培训补贴,学徒培训补贴标准按照培训职业(工种)等级、耗材情况等确定,每人每年的补贴标准为4000元至8500元。对按规定列入企业紧缺急需职业(工种)目录且培训级别在中级以上的培训项目,可在学徒培训补贴标准各同等档次最高上浮30%。

## 村寨银行何以催生山绿人富

### ——一个傩傩族村庄的生态自觉

丹霞地貌层错交替,原始森林绵延起伏,山涧清泉潺潺流淌,各地游客徜徉美景……时下的黎光村,掩映在翠绿和赭红交替的色彩里。

看到此情此景,谁会想到这个傩傩族山村曾深陷生态保护和经济发展的矛盾之中?

黎光村地处云南省丽江市玉龙纳西族自治县黎明傩傩族乡,这里是世界自然遗产地“三江并流”核心区、老君山国家公园腹地,平均海拔3100米,森林覆盖率达90%,生物多样性丰富。黎光村有360多户、1300多名村民,过去几十年,许多人靠狩猎、采掘、农耕畜牧、伐木卖柴维持生计。

尽管山大林深,但长期“靠山吃山”还是会坐吃山空。“小时候河水大到能推磨,后来山泉水少了,村里吃水都困难!”黎光村党总支书记蜂金龙说,山上的树砍得越多,河里的鱼渐渐消失,村民的生存发展也渐成问题。

自20世纪90年代末“天保工程”实施以及老君山黎明景区对村民实行旅游反哺后,大规模的乱砍滥伐已经禁绝。但一些群众手头紧巴时,偶尔也会打起山林的算盘,零星偷砍仍有发生。

“乡里要求不让一块垃圾进金沙江,村里16公里河道,光靠一两个人做不到!”蜂金龙还是黎光河河长,他费了不少功夫,治理效果却不好。

怎样才能找到保护生态和群众发展之间的“最大公约数”?2015年,当地把村寨银行当成一种新探索:村民以小组为单位,每家自愿拿出1000元入股,公益组织按1:1配比提供公益金组成本金,每年发放给村小组内三分之一的农户用于生产生活,1年后连本带息还款,并由下一批农户进行借贷,以此方式滚动借贷。

丽江健康与环境研究中心是村寨银行项目服务者和支持者。该中心理事长邓仅说,村寨银行是用金融创新解决群众需求。根据黎光村的特点,保护生态也嵌入到运行机制中。

一开始,村民们并不认可和接受。随着村民代表去外地考察学习,了解村寨银行、封山育林的做法和意义,回村后进行经验分享和项目宣传,越来越多的村民决定“试一下”。

召开村民大会,讨论“借多少、怎么借、怎么还”;民主选举产生村寨银行管理小组,负责资金发放和收回……黎光村的村寨银

行在2015年成立了。

“所有人入股有保护生态的责任和义务,破坏山林者,其入股本金将作为罚款,从中直接扣除,同时该入股户将丧失贷款机会。”“在森林管护范围内,禁止一切砍伐、开荒,违者罚款500元”……一纸借贷协议,成了村民保护生态的“紧箍咒”。

村民自己立的规矩,效果出乎意料。黎光村河下村民小组村民熊绍武于2018年11月在村寨银行贷了6000元,这笔钱刚好用于女儿手术,解了燃眉之急。“今年11月该还的钱已经准备好了,平时也特别注意遵守村规,不破坏环境。”熊绍武说,在村里不讲规矩可不行,一是怕村民指指点点,二是怕黑字必须遵守。

2019年4月,色冲落村民小组村民丁学忠私自砍伐一棵大青松被人举报,全村召开村民代表会议,讨论决定对丁学忠罚款500元。在村里摆出他家签订的村寨银行借贷协议和全村生态保护条例后,一开始不认罚的丁学忠老老实实交了罚款,作出了不再破坏生态的承诺。

不能砍树,那就种树。几年下来,黎光村转变了发展方式,种了核桃、花椒、梅子、葡萄、中药材等

3400多亩经济林,村民在山上养蜜蜂,田里种豆,通过专业合作社把农产品销往全国,全村人均年收入上万元。“从坐吃山空到山绿人富,关键是转变发展方式。”蜂金龙说。

随着生态越来越好,老君山上的滇金丝猴、小熊猫等珍稀动物又多了起来。近两年,公厕、垃圾焚烧池也成了黎光村的新鲜事物。越来越多的游客慕名来到老君山,村民们建客栈、开餐馆、跑运输、做向导,腰包也都鼓了起来。

“以前是职能部门管理森林资源,现在是成百上千村民一起主动参与保护。”丽江市人大常委会副主任、玉龙县委书记曹金明说,村寨银行与生态环保联动,既满足了村民的资金需求,又激发了村民保护生态的内生动力,形成在保护中受益、在受益中保护的良性循环。

看到山林成了发展的“绿色资本”,周边的村寨也纷纷来黎光村“取经”,目前玉龙县已有8个行政村兴办了村寨银行,总资金达190余万元,入股农户980余户,涉及生态保护面积27万多亩。

“绿水青山就是金山银山”,这个傩傩族山村的实践生动有力。(新华社 宇强)

### 江西出台多条举措加快5G发展

新华社南昌8月10日电(记者 余贤红)近日,江西省人民政府办公厅印发《加快推进5G发展的若干措施》,从基础设施建设、技术和产品研发、产业发展、融合应用、营造良好发展环境等5个方面出台了多条举措。

为加快5G技术和产品研发,江西提出,对认定为5G关键共性技术研发且产业化成效显著的项目,按其研发投入的20%,给予不超过300万元的支持。对新认定的5G产业领域各类国家级研发平台给予500万元支持,新认定的国家级科技创新平台给予100万元至130万元支持。

在支持5G产业发展方面,江西明确,对企业研发生产的5G芯片、射频器件、微波器件和天线等产品,且年度销售额首次突破5000万元的,给予200万元的一次性奖励。对企业生产的小微基站、高端光通信模块、网络产品等5G核心设备进入电信运营商集中采购名录,且年度销售额首次达到1亿元的,给予300万元的一次性奖励。

为鼓励5G融合发展,推进5G与工业制造、虚拟现实、超高清视频、车联网、无人机等技术结合,培育和推动一批5G应用场景,江西将对经认定具有创新和重大推广价值的应用场景每个奖励30万元。